

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes. . . . 0,50
Provincias, trimestre. . . 1,50
Extranjero, id. . . . 3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los m. rtes y viernes

DIRECTOR:

JOSÉ MARÍA OLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL 8, BAJO

Telegramas: Re. ión

LUIS RAMÍREZ Y SERRANO
AGENTE DE NEGOCIOS

y Procurador de los Tribunales

Plaza de Don Pedro, 1. GUADALAJARA

TRONO, EJÉRCITO, ARMADA

A los que procuramos impregnar nuestro espíritu con el sentimiento sagrado del patriotismo, hiérenos profundamente el alma la lectura de ciertos periódicos, contadísimos por fortuna, que aprovechan cuantas ocasiones se presenten para exteriorizar con insultantes campañas su marcado desafecto hacia el Trono, el Ejército y la Marina, instituciones fundamentales de nuestra nacional existencia.

Principalmente desde la pérdida de las colonias, en cuyas guerras nuestros heroicos soldados y marinos una vez más se inmortalizaron, esos periódicos á que nos referimos apenas si cejan en su tenaz empeño de desvirtuar la esencia de las cosas en provecho de sus particulares pasiones é intereses, empleando para ello silogismos absurdos de club y grosero lenguaje de plazuela.

Tierra firme de sus desahogos, hasta cierto punto pueriles é inofensivos, ha sido en estos días la marcha triunfal de S. M. el Rey al través de media España, suceso de cuya capitalísima importancia son ellos los únicos que no quieren ni aun darse por enterados. Parécenles sin duda sueño la realidad de los efusivos agasajos, de los recibimientos sinceros y cariñosísimos que al joven Monarca se le acaban de tributar en dos hermosas ciudades levantinas, superando todavía en entusiasmo y esplendor esta acogida á la ovacionante que tuvo el anterior verano en cuantas comarcas recorriera.

Porque el último viaje de S. M. ha evidenciado que, en medio de la indiferencia que tantas veces reprochamos todos á la masa general del país, palpita en el seno de ésta, arraigadísimo y poderoso, el sentimiento monárquico, y que la presencia de D. Alfonso XIII une á la inmensa mayoría de los españoles en una común esperanza de regeneración; demostrando, de paso, cuán conveniente es que los Reyes se hagan conocer de los pueblos, y cuán acertado es que se busque en el ambiente popular el oxígeno del cariño y de la confianza que vivifica á los altos poderes del Estado

Pero aparte de este aspecto, que constituye por sí solo una nota culminante de elevada psicología nacional, la regia expedición ofrece otros de grandísimo interés y trascendencia para el porvenir de la Patria, que solo puede lograrse enalteciendo y desarrollando en grado sumo las instituciones militares y vigorizando la Armada.

Así lo ha comprendido el Rey, y todos sus esfuerzos y aspiraciones encaminanse en tal sentido. De ahí sus visi-

tas á las plazas y arsenales de mayor importancia, visitas que, unidas á la observación y al estudio, significan la realización de un meditado programa que irá determinando en progresión ascendente el poder militar y marítimo que España necesita para volver á ocupar, en el concierto de las naciones, el puesto avanzado que por tradición y legítimo derecho le pertenece.

Trono, Ejército, Marina: he aquí la esperanza de la Patria y el orgullo del pueblo español, que mira con lástima á los políticos sectarios y soñadores de que antes hablabamos, y escucha con desprecio sus palabras injuriosas.

Pequeñeces

¡EL IDEAL!

La media docena de buenos amigos que en una mesa del café formábamos todas las noches animadísima peña, no sabíamos á qué atribuir el cambio repentino operado en el carácter de nuestro excelente camarada B... R., muchacho antes tan alegre y expansivo y ahora triste, melancólico, reservado á tal extremo, que no sin razón temíamos por su vida, ó cuando menos, por la normalidad de su cerebro.

Inútiles resultaron en un principio nuestras gestiones averiguativas. No había que pensar en buscar la causa por el lado del dinero, porque venía una respetable renta, que no malgastaba, pues repugnábale el vicio; ni en disgustos de familia porque era de toda ella entrañablemente querido; ni, en fin, era probable que su ausencia de alegría obedeciese á reveses del amor, porque su raro talento, su apuesta figura, su caballerosidad intachable y su galantería refinada para con el bello sexo hicieronle muchas veces escalar y abrirse paso al través de los corazones femeninos más difíciles de ser conquistados.

Desesperanzados de indagar por nosotros lo que saber deseábamos, un día decidimos abordarle en demanda de oportuna aclaración; no se hizo rogar mucho y con su habitual ingenuidad explicóse de la siguiente manera:

—No os debe extrañar lo que me sucede; es sumamente sencillo: en la cadena de todos mis amores faltóme un anillo, mi ideal, la mujer que soñé, la que mi loca fantasía creó y á la que en mi adolescencia puse un santuario en mi pecho, fe ciega en mi corazón; la he visto y no es mía: sin ella me moriré.

—Pero ¿quién es ella?

—Lo sé yo acaso? Es morena, de rostro bellísimo, morbidez de formas y conjunto encantador. Se llama Lola. Nada más puedo decir, por que nada más sé. Contemplarla, seguirla y amarla, mejor dicho adorarla, todo fué una misma cosa y ahora, cuando no la veo, ya veis que me siento morir. A su sola vista el velo de mi tristeza se rasga; ella únicamente es quien esparce en mi alma alegría, vislumbres de dichas, porvenir halagüeño. Cuando la veo soy otro...

Después de pronunciadas estas palabras todos nos mirábamos, sorprendidos, creyendo reconocer en ellas signos manifiestos de inevitable locura. En vano procurábamos calmarle, y cuantos esfuerzos en tal sentido hicimos fueron recriminados por él como delitos de lesa amistad, sobre todo el consejo que le dimos de que procurara esquivar la presencia de su ídolo, borrando el recuerdo de tan desmedida pasión en los placeres del mundo, en los de la soledad de su biblioteca.

...Aún lo veo todos los días ir en pos de su ideal, cada vez más enamorado y sin recibir todavía esperanzas de reciprocidad en su afecto.

¡Oh! ¡El ideal! Es lo último que encuentra el hombre que afanosamente lo busca y en él sin cesar piensa.

Es la ilusión que más cuesta realizar y que muchas veces nos sirve de mortaja.

VICENTE ROMERO.

Plato del Día

La verbena de San Pedro

Mi vecino don Procopio es un hombre muy juerguista y el día antes de San Pedro me hizo el hombre una visita, por ver si yo era gustoso y conmigo, mi familia, en pasar aquella noche con él en la Alaminilla.

—¡Hombre, no hay inconveniente! le manifesté enseguida; iremos donde usted quiera, pues desde el célebre día en que el Cura de Santiago me leyó, amigo, la Epístola, no he vuelto á ninguna juerga de esas que alegran la vida.

Reasumiendo: que el vecino me abrazó con alegría y que al proponerle yo llevar dos ó tres tortillas, salchichón, queso, merluza y galletas de las finas, hubo de decirme el hombre:

—¡Déjese de tonterías y de obligar á que guisen vuestras amables costillas! Para verbenas así, lo típico y lo que priva, es llevar de chocolate unas tres ó cuatro libras, y comérmolas con pan.

—¿Pero crudo?

—¡Es cosa rica!

Y después un trago de agua, que nos vendrá de perilla.

Dicho y hecho; aquella noche don Procopio y su familia á las dos ó poco más nos llamaron, y en pandilla nos fuimos por esas calles armando tal gritería, que en la Carrera un sereno dió un pescozón á la niña mediada de don Procopio, y no hubo una sarracina, porque yo le hablé al sereno, y se serenó enseguida.

Repuestos del incidente, cerca de Santa María nos salió al paso un beodo con la pretensión rarísima de besar á don Procopio tres veces la coronilla, y al negarse mi vecino y al protestar la vecina, sacó el hombre una navaja más grande que una cuchilla y tuvimos que salir en precipitada huida, para evitar compromisos, como el vecino decía, ¡Que manera de temblar todos en la Alaminilla! Allí sacó el chocolate la señora del juerguista, y trago vá y trago viene para disolver la harina de aquel chocolate horrible, ni la purga más activa hubiera logrado hacer lo que aquél agua fresquísima produjo en nuestros estómagos poco antes de ser de día. Describir aquella escena, sería cosa de risa.

¡Qué calabres, qué dolores! ¡Yo creí que me moría! Y para final de fiesta, cuando toda dolorida la esposa de don Procopio quiso sentarse á la orilla del arroyo, cayó al agua, y si no es porque enseguida corrimos á socorrerla, de fijo la pobrecilla señora, en el otro mundo á estas horas estaría. Cuando de regreso á casa, íbamos por la Cotilla,

preguntóme don Procopio; —¿Y que tal la juerguista? A lo cual le contesté: —Que si viene usted otro día hablándome de verbenas, sin mirar á la familia, le suelto á usted cuatro tiros ó le rompo una costilla.

LUIS.

Efemérides Regionales

Mes de Junio

26-1837. Llega á esta capital, por la mañana, el tercer Batallón del Regimiento Infantería Inmemorial del Rey, número 1, para reorganizarse, alojándose en la población á causa de no haber edificio disponible para acuartelarlo.

27-1836. El grueso de la partida carlista de Quilez se presenta en Orea; saquea sus casas, profana la iglesia parroquial, atropella brutalmente varias mujeres, y por la noche, al tiempo de retirarse, fusila á seis vecinos que no quisieron ocultar sus opiniones liberales y su amor al Trono constitucional.

28-1838. Los milicianos nacionales y vecinos de Pradilla, acuchillan dentro del pueblo á una nutrida facción del Pretendiente que allí había ido á descansar y á racionarse.

29-1805. Ocorre el fallecimiento de D. Manuel Justo Martínez Galiano, que había nacido en Loranca de Tajuña á 12 de Febrero de 1755.

Hizo todo los estudios en la Universidad de Alcalá de Henares desde la edad de once años, y dos más tarde comenzó á disfrutar de una beca de teólogo en el célebre colegio de Málaga de la misma Universidad, no sin justificar previamente, como era de estatuto, la limpieza notoria de su sangre.

Con notable provecho siguió adelante sus estudios, obteniendo los grados académicos siguientes: bachiller en artes en 29 de Junio de 1767; bachiller en teología, en 5 de Mayo de 1772; licenciado en esta facultad, en 28 de Enero de 1777, y doctor en 5 de Febrero siguiente.

Tomó después las ordenes eclesiásticas y se dedicó á la enseñanza, desempeñando las cátedras de trienio de artes y de prima de teología.

Fué también canónigo de la magistrál de Alcalá, después de serlo de la colegiata de Lerma; rector del colegio de la Concepción; consiliario de la Universidad, y visitador extraordinario de la misma en 4 de Marzo de 1800.

Uno de sus sermones pronunciado el 30 de Mayo de 1791 en el templo de la Universidad complutense motivo de una copiosa lluvia conseguida después de haberse hecho rogativas á la Virgen del Val, se conserva impreso en las Bibliotecas Nacional y del Congreso de los Diputados.

30-1837. Previa orden superior, D. Santiago Martínez, Depositario de los efectos procedentes de las extinguidas reales fábricas de tejidos de esta ciudad, hace entrega al Teniente Coronel Mayor del Regimiento del Rey, de los locales necesarios de la fábrica de San Carlos para el acuartelamiento de la tropa.

Esta debió continuar bastantes días más sin acuartelarse, porque en oficio de 18 de Julio siguiente el Alcalde de Guadalajara, D. Manuel J. Aguilera, exponía al Comandante general de la provincia los perjuicios é inconvenientes que se seguían de tener alojadas las fuerzas en la población diciendo, entre otras cosas: «agréguese á esto la extremada pobreza de sus habitantes, pues de 1.100 vecinos de que consta no hay exageración en asegurar que la mitad de ellos son pobres de solemnidad...»

BOHEMIO.

Revista Agrícola

PRODUCCIÓN ENORME DE PATATAS

Ensayo con la variedad *Doctor Lucius*

Esta variedad, de piel amarilla y carne blanca, prefiere las tierras secas y ligeras.

Bebiendo cerveza

CRÓNICA

A mí me pareció siempre un imposible emborracharse con cerveza, hoy me he convencido, apenas he bebido dos botellas y estoy alegre, la cabeza medio desvanecida cae perezosa sobre la palma de la mano, me siento capaz de las mayores empresas...

Tiene la culpa *Gambrius*, no el germánico dios de la cerveza, sino el nuevo *Car* que al lado del Café Suizo han establecido en la calle de Alcalá; me trajo un amigo y, aquí estoy en una de las banquetas, recostado en la pared, y escuchando el *rum-rum* de las conversaciones; algunas palabras llegan hasta mí, son alegres chirigotas y oportunas ocurrencias de Joaquín Xaudaró, el gracioso dibujante, ante cuyas caricaturas habreis reído mil veces; le contesta Luis Zozaya, el *croniquero* de toda clase de *sports*, y todos ríen las agudezas de ambos, y protestan los chistes patosos, que de vez en cuando coloca el último al auditorio.

Joaquín Xaudaró es un perfecto bohemio, alegre, franco, con la simpatía del que tiene talento, por lo ingenuo es un niño, por lo noble y leal un hidalgo. Si le veis, de seguro le confundís con un cómico por su bigote afeitado, y su cara de nerviosa movilidad.

Un señor canoso se me ha acercado y me habla de él; me refiere varias chistosas anécdotas que le retratan de cuerpo entero.

—En cierta ocasión—me decía mi espontáneo interlocutor—bajaba Xaudaró por la calle de Atocha, con varios amigos, á las ocho de la noche, cuando divisó encaramado en las alturas del pescante de un *Simón*, al auriga que dormitaba pacíficamente sobre el techo de la berlina.

—Esperarme un momento—dijo á sus amigos, y se encaminó derecho al coche, abrió la portezuela, volvió á cerrarla hacer mucho ruido, y gritó al cobero que se despertaba sobresaltado.

—¡A la Estación del Norte, y á escape, eh!—al mismo tiempo que, para dar más verosimilitud á su broma, decía, asomándose á la ventanilla del coche, y como si hablase con alguien que estuviese dentro.

—Adiós Doña Manolita; dé usted muchos recuerdos á todos y, buen viaje.

El cobero, aún medio dormido, arreó el caballo, sin mirar y, juzguese del efecto que le produciría, llegar á la estación, bajar á abrir la portezuela, y encontrar el coche vacío!

—No es nada esa broma, comparada con la que voy á referirle—prosiguió mi compañero de mesa al ver que yo reía de buenas ganas, pensando en las cosas que diría el burlado automedonte—esta es de las que hacen época, y seguramente que no la habrán olvidado aún sus compañeros de oficina.

—Pero Xaudaró, ha sido empleado?—pregunté—Sí, en Barcelona—me respondió—en el negociado en que él estaba, no había, ni fítere con cabeza, ni jefe sin caricatura; pero dejémoslos de chismes, y voy á contarle la chistosa escena que prepararon, entre Xaudaró y sus compañeros, á un temporero que, por su desgracia, cayó en manos de aquellos guasones.

Molestado el novato, por una broma del que nos ocupa, había anunciado el día anterior, á sus compañeros, que Xaudaró, al que suponía autor de ella, le iba á hacer y á acontecer, porque, según parece; se las daba de valiente; claro está que á los amigos, les faltó tiempo, aquella misma noche en cuanto vieron á Joaquín en el café, para contarle lo quemado que estaba el *noñito*.

—Tengo una idea!—exclamó aquel al punto—vosotros, no hagais más que hacerle creer que estoy loco, y que tengo unas fuerzas hercúleas y, cuando yo me avalece hacia él, y vengais á sujetarme, á un movimiento mío os tirais todos al suelo.

Así quedó convenido, y al día siguiente, apenas entró el *matón* en la oficina, empezó á increpar al supuesto bromista que inmóvil y con ceño tosco, callaba.

—Xaudaró, por Dios!—exclamaron los compañeros—¡por Dios y por todos los santos, no le hagais caso!... Pero ¿qué ha hecho usted? ¿No sabe con quién se las ha?—añadieron dirigiéndose al retador, á tiempo que salía Xaudaró, haciendo movimientos nerviosos, y demostrando gran excitación.

El tiempo que estuvo fuera, lo aprovecharon divinamente, sus compañeros, para demostrarle al otro que estaba loco, que tenía unas fuerzas terribles, y que había cometido una imprudencia retándole, imprudencia que ¿quién sabe, si podía costarle la vida?

Y en esto, apareció Xaudaró por la puerta, con los ojos fuera de sus órbitas, el pelo revuelto, en mangas de camisa y rugiendo.

—¿Dónde está ese hombre?—con una voz que parecía un cañonazo.

—Xaudaró, por Dios! ¡Perdónale, perdónale!—gritaron sus compañeros corriendo hacia él, para sujetarle, pero á un brusco movimiento de sus brazos, aquellos ocho hombres rodaron por el suelo como pelotas, mientras aquel gritaba;

—¡No hay hombres para mí!—y el infeliz em-

bromado por debajo de las mesas, balbuceando escusas, y más blanco que el papel.

—Es gracioso—dije yo riendo á carcajadas—sus amigos estarán siempre divertidísimos.

—Sí, y sobre todo los directores de periódicos ilustrados, que tienen que secuestrarle para que haga esos dibujos, que son el mejor medicamento contra el *splin*. Pregúntele usted á Luca de Tena, el director de *Blanco y Negro*.

—¿Sí...?

—¡Ya lo creo! Como que, ni aún así consiguen tenerlos á tiempo.

Un día se presentó nuestro hombre, en la redacción del elegante semanario, Luca de Tena, que estaba desesperado porque no tenía sus dibujos le cojió, le encerró en un cuarto, y le dijo:

—Hasta que no haga usted el número próximo, no le habro—y en efecto, á las dos horas entró á verle, extrañado de su tardanza en terminar, y se le encontró ¡¡durmiendo!!

Yo no sé, si cuanto dije, será verdad, ó simplemente un efecto de la *demi-ivresse* (lo diremos en otro idioma para que no resulte tan... pitima); pero sueño ó lo que sea, te aseguro lector, que es muy entretenido en beber cerveza en el *Car Gambrius* de la calle de Alcalá; si alguno de vosotros quiere venir le convino á un Cock.

EMILIO G. DEL CASTILLO.

Madrid, 1903.

VIAJE DEL REY

Como anunciamos en nuestro número anterior el Rey se detuvo en Murcia, y allí se le hizo un recibimiento tan entusiasta, y tan sincero que el pueblo no cesó de aclamarle.

Al pueblo y bajo su salvaguardia estuvo entregado el Rey durante sus horas de estancia en Murcia.

Todos convienen en que ha sido una de las manifestaciones más delirantes y que en ninguna provincia de las que ha visitado S. M. jamás se despertó tan grande entusiasmo.

Los murcianos recordaron los días de luto y desolación cuando las inundaciones del setenta y nueve, fecha memorable en la cual visitó aquella ciudad el Rey D. Alfonso XII, llevando el consuelo y el socorro á los pobres huertanos afligidos por la ruina y la miseria.

El Rey regresó á Madrid sin novedad y altamente satisfecho de su viaje en la mañana del domingo pasado.

Instrucción pública

Per el Presidente de la Depositaria provincial se ha ordenado el pago del aumento gradual de sueldo del año anterior á los Maestros que figuraron en las tres primeras categorías del escalafón.

En breve se conseguirá el pago, por igual concepto, de las maestras.

En el día de hoy se remiten á los interesados los nombramientos de vocales de Juntas locales de 1.ª enseñanza del partido de Cogolludo.

Se han formado por la Sección de Instrucción pública las nóminas correspondientes al aumento gradual de sueldo del primer semestre del año actual y en el día de hoy se pasarán á Contaduría para que en breve sea abonado su importe.

Le ha sido admitida la renuncia al maestro interino de Mohernando, D. Pablo Garbajosa.

También la ha presentado, por motivos de salud, el Maestro de la escuela mixta de Torrubia D, Benigno Simón.

Por falta de número de señores Vocales, no pudo la Junta de Instrucción, reunirse el día 27, según tenía anunciada.

La Asociación de Maestros del partido de Cifuentes celebrará sesión general el día 29 del actual, á las once de la mañana, para tratar de varios asuntos concretos y de interés para la clase.

MADUENO.

LA LANGOSTA

Ha regresado de su visita á los pueblos donde se advirtió la existencia de la Langosta, el ingeniero del servicio agronómico nuestro particular amigo Sr. Fraile.

Afortunadamente el mal ha sido mucho menor de lo que se creía en un principio.

El bando de langosta reducido en número, se limitó á una visita muy breve de pura cortesía sin duda, y no agradándole el mal recibimiento que le hicieron alzó su vuelo marchándose á otras tierras.

De todas suertes se han adoptado las convenientes medidas y los pueblos todos deben estar sobre aviso para comunicar al Gobierno civil toda novedad, pues en sus comienzos podrá atajarse el mal procediendo con gran energía.

No se tiene noticia de que haya aparecido el bando en ningún otro pueblo.

Ecós concejiles

Sesión del día 26 de Junio de 1903

Preside el Alcalde Sr. Miranda y asisten los Concejales Sres. La Rica, Agustín, Cerrada, Ramírez, Sardina, García, Gómez, Ortega y Pajares. Léese y queda aprobada el acta de la anterior, entrándose en la

Orden del día

Se aprueba la distribución de fondos para el mes de Julio. Pasa á informe de la Comisión de Aguas una solicitud de D. Jacinto Sacó pidiendo disfrute á censo redimible de un cuartillo de real fontanero de agua para su casa, calle Mayor baja número 11.

Léese otra solicitud de D. Lorenzo Estéban pidiendo se repare el hundimiento ocurrido en la alcantarilla de la calle de Antonio del Rincón, para evitar los perjuicios que se irrogan á la finca que en esa calle le pertenece, y el Ayuntamiento acuerda se le manifieste haberse ya ordenado al dueño de la casa señalada en aquella con el número 4, la inmediata reparación del hundimiento por proceder de ella la causa del mismo.

Pasan á informe de la Comisión de Beneficencia y Sanidad otras dos solicitudes de Bernardino Pintado y Paula Pinilla pidiendo licencia para establecer depósito de trapo.

Se acuerda abonar á los Médicos municipales 400 pesetas por honorarios devengados en los reconocimientos de mozos de los recambios de 1901, 1902 y 1903.

Pasa á informe de la Comisión una comunicación de D. Felix de Hita, solicitando disfrute de agua á censo.

Se acuerda quede sobre la mesa hasta la sesión próxima la cuenta de ingresos y gastos del derribo de la iglesia de Santiago en el año 1902 y el abono de otra del importe de palmas suministradas para la festividad del Domingo de Ramos.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

BOLETIN OFICIAL

(Lunes 29 de Junio de 1903)

Tesorería de Hacienda.—Los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes y pensiones en la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia, pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente en los días y por el orden que á continuación se expresa:

Días 1 y 2 de Julio. Perceptores que cobran por sí.

Días 3 y 4, Habilitado- y apoderados.

Días 5 y 6. Sin distinción.

Administración de Contribuciones. Se hace saber á los Ayuntamientos de esta provincia, que en virtud de R. O. fecha 26 del corriente se proroga el periodo de la recaudación voluntaria de cédulas personales hasta fin del mes de Julio próximo venidero.

Vacante. Se hallará desde 1.º de Julio próximo la Secretaria del Ayuntamiento de Membrillera, con la dotación de 750 pesetas anuales.

Información

Hace pocos días recibióse en el Centro Agrícola del Panadés el premio de S. M. el Rey para ser adjudicado en el Certamen que tendrá lugar el día 1.º del próximo Septiembre, el cual consiste en un artístico bronce de cerca un metro de altura en forma de una matrona simbolizando la Agricultura, con un manajo de espigas y hoz en una mano y algunas espigas en la otra.

El tema bajo el cual ha de ser adjudicado dicho premio se consignará en el cartel que al efecto se publicará próximamente.

Ha llegado á Barcelona el Capitan de Ingenieros D. Francisco Ibáñez con el fin de practicar experiencias comprobatorias de presión con el aparato de que es autor, para el empleo de la hulla azul, mecanismo que tanta importancia tiene bajo el punto de vista técnico é industrial.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publicó ayer una real orden convocando á oposiciones para cubrir ocho plazas de médicos alumnos de la Academia Médico-militar á los doctores ó licenciados en Medicina y Cirugía que la soliciten hasta el 26 de Agosto próximo.

Caso de ser aprobados más de ocho aspirantes, podrán ser nombrados alumnos si las necesidades del servicio lo aconsejan, hasta el número que se considere conveniente y por el orden de censuras obtenido. Estos no tendrán opción á sueldo, pero sí el derecho á ocupar por turno de censuras las vacantes que ocurran en cualquier concepto, en las plazas con sueldo.

Los ejercicios de oposición tendrán lugar en

La tierra en que se practicó el ensayo fué igual á la de la experiencia anterior, es decir, suelta y arenosa, y por consiguiente, muy apropiada para el cultivo de esta variedad.

La preparación del terreno, su división en tres parcelas, la cantidad de simiente, la elección de los tubérculos, la plantación, los cuidados culturales y la recolección se verificó de igual manera que en el ensayo anterior y con el mayor esmero posible; únicamente hubo variación en los riegos y en las dosis de abonos.

Los riegos se escatimaron bastante habida consideración de que esta variedad prefiere las tierras secas:

Las dosis de abonos empleados, con relación á la hectárea, fueron las siguientes:

Parcela número 1:

40.000 kgs. de estiércol

Parcela número 2:

10.000 kgs. de estiércol.

108 » de sulfato de potasa.

260 » de superfosfato ¹⁰/₁₈

250 » de sulfato de amoniaco.

Parcela número 3:

10.000 kgs. de estiércol

108 » de sulfato de potasa.

260 » de superfosfato ¹⁰/₁₈

335 » de nitrato de sosa (que es la cantidad correspondiente en nitrógeno á los 250 kigs. de sulfato de amoniaco).

Según se ve el abono sólo se forzó, con respecto á las fórmulas corrientes, en un 50 por 100, en vez del 75 por 100 que se aumentó en el ensayo anterior. Tanto el estiércol como los abonos químicos se esparcieron y enterraron del mismo modo que en el primer ensayo.

El rendimiento por hectárea fué el siguiente:

Parcela número 1, con estiércol solo	35.000 kgs.
Parcela número 2, con estiércol, potasa, superfosfato y sulfato de amoniaco.	42.000 »
Parcela número 3, con estiércol, potasa, superfosfato y nitrato de sosa.	48.000 »
Exceso de la parcela con sulfato de amoniaco sobre la de estiércol.	7.000 »
Exceso de la parcela con nitrato sobre la de estiércol.	13.000 »
Exceso de la parcela con nitrato sobre la de sulfato de amoniaco.	6.000 »

Consideraciones acerca de los dos ensayos.

—A pesar del esmerado método empleado, el rendimiento máximo del primer ensayo apenas llegó al obtenido por el Sr. Gil, y el del segundo distó mucho del conseguido por dicho señor. Se debió esto, á nuestro juicio, en lo que se refiere al primer ensayo: 1.º á que las condiciones climatológicas de Castañares son superiores á las de Villa Lorenza, y sobre todo, á que las patatas empleadas para simiente por el señor Gil procedían directamente de la casa Fl. Desprez, mientras que las empleadas en nuestros ensayos, aunque de la misma casa y variedad, procedían de una cosecha obtenida en España, y es casi seguro que en el primer cultivo degeneraría bastante.

En lo concerniente al segundo ensayo hay que tener en cuenta, además de las consideraciones acabadas de exponer, que las fórmulas de abonos sólo se aumentaron en un 50 por 100 en vez del 75 que se aumentaron en el ensayo primero. Pero aun con la disminución debida á estas causas, que pueden ser remediadas, la producción fué verdaderamente sorprendente y puede admitirse, una vez corregidas las causas que determinaron la disminución en nuestros dos ensayos, que el rendimiento conseguido por el Sr. Gil puede considerarse como producción corriente de las dos citadas variedades en el cultivo de regadío de la comarca riojana y en otras similares, si éste se practica con esmero y empleando abonos adecuados.

En cuanto á la influencia de las materias fertilizantes en el rendimiento, de los dos ensayos practicados se deducen las siguientes consecuencias:

Si se quiere obtener de la patata productos abundantes hay que abonar bien las tierras, especialmente con abonos químicos, pues la patata es tanto más productiva cuanto más rico en materias salinas es el terreno.

Si bien la asociación del estiércol y de los abonos químicos parece que es lo más conveniente para los patatares cuando se trata de tierras arcillosas ó medianamente sueltas, en las tierras silíceas, que son las más convenientes para la patata, no hay necesidad de emplear el estiércol como enmienda, es decir, para modificar las propiedades físicas del terreno; el empleo del estiércol no es indispensable en el cultivo de la patata en tierras sueltas.

El empleo exclusivo del estiércol da resultados inferiores á los abonos químicos por mucho que se fuerce la estercoladura, debido á que las materias útiles que contiene son mucho más lentamente asimilables y no pueden por eso ser aprovechadas en una sola cosecha.

El empleo dividido, ó sea en varias veces, de los abonos químicos fácilmente asimilables, aumenta la eficacia de éstos y por consiguiente los rendimientos.

El empleo del sulfato de amoniaco da resultados inferiores al proporcionado por el nitrato de sosa, que en el cultivo de la patata el nitrógeno debe suministrarse siempre al estado de nitrato de sosa.

DR. LLORENTE.

Catedrático de Agricultura.

«De La Agricultura Española.»

Madrid, y darán comienzo el día primero de Septiembre del corriente año en el local de dicha Academia, calle de Rosales, núm. 12.

Las bases y el programa de estas oposiciones las publica también el periódico oficial.

Con la calificación de Sobresaliente en los ejercicios de Licenciatura ha terminado sus estudios en la Facultad de Ciencias Naturales nuestro especial amigo D. Celso Arévalo, hijo del ilustrado Catedrático del mismo apellido que forma parte del Claustro de profesores del Instituto de esta capital.

Demostrado por la experiencia

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el **Elixir Estomacal de Saiz de Carlos**, porque abre el apetito, tonifica, ayuda á las digestiones y quita el dolor.

Ya se encuentra de veraneo en Iriépal, nuestro estimado amigo D. Mariano Guillén, ex-gobernador civil de Logroño y Segovia.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida Srta. Lola García Monsalve, para nuestro estimado amigo D. José Barón y Fortacín.

La boda según nuestras noticias, se celebrará muy en breve.

Puñaladas en Yunqueira

Sería próximamente las diez de la noche del día 28 del actual, cuando un grupo de segadores se hallaba departiendo amigablemente en las eras del pueblo de Yunqueira, algún tanto excedidos por el uso del alcohol. De pronto los efectos del *espritu* se sintieron, y suscitóse entre dos de ellos Fermín, cuyo apellido se ignora, y Angel Esteras, una acalorada reyerta que terminó en sangrienta riña de la que resultó el segundo con nueve puñaladas inferidas por el Fermín, dos de ellas de pronóstico reservado y de carácter leve las restantes.

El agresor huyó precipitadamente por el camino que conduce á la vía férrea.

Su captura creemos ha de ser fácil á la Guardia civil de aquel puesto, que inmediatamente se personó en el lugar de la tragedia é instruyó el oportuno atestado.

El herido que es casado y separado de su esposa, continúa en grave estado.

Nuestro querido colega *Flores y Abejas* se manifiesta dolido por el juicio que emite el corresponsal de otro colega no menos querido *El Eco de la Alcarria*, sobre el sentido en que escriben los demás periódicos locales.

No se alarme el compañero.

El aludido corresponsal no tiene—que nosotros sepamos—ni potestad de orden, ni de jurisdicción y sus escomunionos no pueden hacer mella.

Con una solemnisima función religiosa, terminó anteayer el novenario que al Sagrado Corazón de Jesús dedica todos los años el Apostolado de la Oración en la iglesia de San Nicolás. La cátedra del Espíritu-Santo fué ocupada por el elocuente Padre José Gómez Sedano, de las Escuelas Pías de Alcalá de Henares.

Por la tarde organizóse una muy lucida procesión que recorrió varias calles de la capital con el mayor orden y devoto espíritu.

Durante el novenario, el citado templo estuvo adornado con evquisito gusto y admirable perfección artística, habiendo merecido unánimes plácemes y felicitaciones las distinguidas Srtas. Doro-tea Caravantes, Mercedes Zabía, Valentina Carrasco, Matilde Mexía y Dolores Suarez, encargadas de llenar aquel cometido.

CONTRA EL PEDRISCO

Asegura las cosechas, frutas y arbolados, la importante sociedad **BANCO AGRICOLA ESPAÑOL**.

Tarifas y condiciones las dará el Delegado general en Guadalajara D. M. de Vega, Cotilla, 8 y 9. **SE NECESITAN AGENTES**

Con la misma solemnidad que los años anteriores, se han celebrado en Velfermoso de las Monjas durante los días 24 y 25 del actual, las fiestas que anualmente dedica éste pueblo al glorioso patrón de la Iglesia San Juan Bautista, siendo anunciadas con las visperas el día anterior y cohetes al toque de oraciones.

Á las diez de la mañana del día 24 referido, tuvo lugar la Sagrada misa solemne con procesión, de tres Sacerdotes, celebrada por D. José Moreno, Ecónomo de dicho pueblo cantada á son de órgano y dirigida por el Secretario del Ayuntamiento de Yela D. Regino Martínez y el día veinticinco por D. Julio Hernando, Auxiliar de la Secretaría de Ledanca, predicando el párroco de Utande D. Agustín N.

En dichos días hubo bailes públicos y juegos de bolos y pelota.

De veraneo

Dentro de breves días regresarán á la corte, después de haber pasado una temporada en sus posesiones de Carrascosa de Henares, nuestro querido amigo D. Manuel Benito-Chavarrí y su distinguida esposa D.ª Carmen Palacios.

—Procedente de Madrid, ha llegado á esta población, donde pasará el estío la Sra. D.ª Concepción Medrano, acompañada de sus encantadoras hijas.

—También se encuentra entre nosotros, nuestro querido amigo D. Pablo Urquiza, el cual permanecerá unos días al lado de sus hermanos los señores de Miranda.

—El viernes saldrán para Hiendelaencina, á fin de pasar el verano, la Sra. D.ª Paz Sobera y su bella sobrina Cristeta Olivier.

—Con objeto de pasar una temporada al lado de los señores de Samanici ha salido para Alba de Tormes (Salamanca) nuestro estimado amigo don Tomás Ruiz, Director del *Eco de la Alcarria*.

Nuestro estimado colega local *El Republicano*, proyecta la publicación en plazo breve de un número extraordinario ilustrado.

Las verbenas del Casino y del Obrero celebrare respectivamente anoche y anteanoche, estuvieron en extremo concurridas, sobre todo la primera donde la animación fué extraordinaria.

El día 26 del actual fué nombrado Médico titular de Yelamos de Abajo, D. Jesús Cocina Iglesias, habiendo fijado su residencia en dicho pueblo.

En igual día ha inaugurado su oficina de Farmacia en la citada villa el ilustrado farmacéutico D. Gregorio Mayor Hernanda á quien se le ha nombrado titular.

Con nota de sobresaliente, ha terminado la carrera de profesora de piano la Srta. Flora Pajares, sobrina de nuestro particular amigo el diputado por Brihuega Sr. Pajares Puysegur.

Reciba la nueva profesora nuestra cordial enhorabuena.

VENTA

De una casa en esta Ciudad, San Lázaro 28. Razón, Superiora del Asilo de Hermanitas de los Ancianos desamparados,

Hemos recibido el número 116 de *La Agricultura Española*, importante Revista que publica en Valencia el Dr. Aliño. Las interesantes materias que trata se pueden ver en el siguiente **SUMARIO**

Producción enorme de patatas. Ensayo con la variedad *Doctor Lucius*, por el Dr. Llorente.—Hortalizas, por Miguel Mayol.—Mecánica agrícola. Laborés del suelo, por Devisu.—Crónica: Contra el granizo.—Nueva planta forrajera.—Industria agrícola.—La contribución industrial y las azucareras.—Máquina rompedora de almendras.—Sección de Consultas.—Libros y folletos.

En los exámenes últimamente verificados en el Conservatorio Nacional de Música y Declamación ha obtenido la nota de Sobresaliente en el séptimo año de Piano y el primer premio en las oposiciones de dicho curso, la bella y distinguida Srta. Mercedes de Alzugaray y Goycochea, á la que muy de veras felicitamos, así como á su apreciable familia.

Uno de los desastres ferroviarios mayores que se recuerdan, el acaecido recientemente en el puente de Montalvo; absorbe casi por completo la atención del público.

No se conocen aún las exactas proporciones de la horrible catástrofe, así como tampoco las verdaderas causas del siniestro, que el tiempo pondrá en claro para deducir responsabilidades y proceder con justa sinceridad.

Mientras, dejando que hablen únicamente la compasión y el horror, lloremos la desgracia y roguemos á Dios por las víctimas, algunas de las cuales estaban unidas á esta Redacción por los estrechos vinculos de la amistad.

Ha pasado dos días entre nosotros el estudioso alumno de la Escuela de Ingenieros de Minas y muy querido amigo nuestro D. Ricardo F. de Arellano y Anitua.

Trátase de instalar en esta población una red telefónica para el servicio del público. Celebraremos que prospere la idea.

Ultima Hora

POR TELÉFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 30

A las seis de la tarde

Sesión del Congreso

Se abre el Congreso á la hora de costumbre. La animación es grandísima, destacándose en las tribunas un crecido número de bellas y distinguidas damas de la buena sociedad madrileña. El calor, sofocante.

En el banco azul toman asiento la mayoría de los ministros.

El Sr. Rodríguez Sampedro contesta á varias preguntas que en sesiones anteriores le dirigieron algunos diputados

Sube á la tribuna el ministro de la Guerra, y con voz clara y entonación correcta lee el proyecto de ley de fuerzas permanentes para el año de 1904.

El Sr. Poveda pide al Gobierno se exija responsabilidad á los causantes de la terrible catástrofe del puente de Montalvo.

Contéstale el ministro de Agricultura, afirmando que el Gobierno está dispuesto á depurar los hechos, investigar las causas verdaderas del suceso, y proceder en su consecuencia al castigo de los que resulten culpables. Manifiesta su opinión de que el origen de lo ocurrido hay que buscarlo en el exceso de velocidad con que el tren marchaba.

Rectifica brevemente el Sr. Poveda abundando en el mismo parecer expuesto por el marqués de Vadillo.

Interviene el Sr. Azcárate, al que responde el expresado ministro, prometiendo el nombramiento de un juez especial que intervendrá activamente en el esclarecimiento del asunto.

Sesión del Senado

La abre á las tres y cuarto el general Azcárraga. También, como en el Congreso, hay bastante concurrencia en escaños y tribunas.

El marqués de Reinosa, ocupándose del accidente ferroviario que tan conmovida tiene á la pública opinión, pide se depuren desde luego y de modo palpable las responsabilidades, y denuncia los abusos cometidos constantemente por las compañías de ferrocarriles. Sostiene que la del Norte acumulaba por aquella parte de la línea todo el material inservible, que mantenía siempre en movimiento, debiéndose á esto, según él, la consumación de la catástrofe.

Contesta el ministro de Marina, asociándose en nombre del Gobierno al duelo general, y afirma que nadie podrá quejarse dentro de poco de la conducta del Gabinete en lo que se refiere á exigir las más estrechas responsabilidades.

Los obispos de Salamanca y de Osma dedican sentidas frases á la memoria de las víctimas, volviendo á hacer el señor Sánchez-Toca las mismas manifestaciones de pésame que había antes expuesto á la Cámara.

El Sr. Labra anuncia una proposición y pide un proyecto de ley sobre responsabilidad de las compañías cosa que está hoy algo mediana puesto que los tribunales tienen benevolencia con las empresas

El Sr. Montero Ríos se asocia á las palabras vertidas por los anteriores señores.

El Senado pide conste en acta el duelo que ha causado esta horrible catástrofe y se acuerda por unanimidad.

De Logroño

Según telegrama oficial que del gobernador de Logroño acaba de recibirse, continúan los trabajos en el lugar de la catástrofe, si bien se llevan á cabo con algunas dificultades por el completo estado de descomposición de los cadáveres.

Hoy han sido extraídos diez y seis de éstos últimos, y quedan cincuenta más.

El número total de los muertos recogidos es el de 42, y de 69 los heridos. La identificación de los cadáveres es casi imposible.

PERPÉN.

Mercados

El de la Capital

En el mercado de hoy han regido los precios siguientes:

Trigo á 42 reales fanega.

Avena á 18 y medio y 19, id. id.

Patatas á 1'10 y 1'75 pesetas arroba.

Huevos á 1'00 y 1'15 pesetas docena.

Mercados de Valencia

Lunes 29 de Junio de 1903.

Precios á que se han cotizado en esta plaza

los alcoholes, clases corrientes, durante la pasada semana.

Alcohol de vino sin refinar de 94 á 95 grados de 150 á 152 pesetas hectólitro.

Id. de 88 grados de 53 á 59 realescántaro.

Holanda de 67 grados de 44 á 45 y tres cuartos id. id.

Halcohol de orujo á 88 grados de 53 á 54 id. id.

Holanda de 67 grados de 40 y medio á 41 reales id.

Como son pocos los alcoholes que llegan á la venta, siguen siendo muy solicitados, sosteniéndose firmes los precios.

Mercado de Valladolid

Por telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Telegrama núm. 726

Valladolid 30-13,40

El Trigo se ha vendido á 45 reales y medio centeno 23 cebada 24 y medio.

Mercado sostenido.

Meteorología

OBSERVACIONES DEL PARQUE DE AEROSTACION MES DE JUNIO

	DÍA 28	DÍA 29	DÍA 30
PRESIÓN BAROMÉTRICA:			
9 (mañana).....	705'76	705'69	707'08
15 (3 tarde).....	703'98	704'55	705'52
Cantidad de agua recogida en el pluviómetro, en m/m.....	»	»	»
Cantidad de agua evaporada en m/m.....	8'8	9'4	9'2
TEMPERATURA DEL AIRE:			
Máxima.....	34'0	35'0	34'4
Mínima.....	7'8	19'2	18'6
VELOCIDAD DEL VIENTO EN KILÓMETROS POR HORA:			
Máxima.....	21	30	44
Mínima.....	0	0	0

Cocina de La Region

Ravioles de cordero.

A 250 gramos de cordero cocido sobrante del día anterior quítesele la grasa y las partes duras, píquese y macháquese; añádasele un seso cocido de cordero, y después ds sazónada la mezcla con sal y pimienta trásládese á una cacerola, donde se le agregará cebolla muy picada rebozada en manteca y dos yemas de huevo.

Con este relleno y pasta de "nonille" prepárense ravioles grandes, que después de cocidos en caldo y escurridos se pondrán por capas en una fuente, espolvoreándolos con queso rallado.

Al servirlos se rocían con manteca caliente y salsa de tomate.

DR. ZAMPA.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL

Miércoles 1.º.—San Casto, San Martín, San Secundino y Santa Leonor.

Jueves 2.º.—La Visitación de Nuestra Señora y San Otón.

Viernes 3.º.—San Trifón, San Jacinto, San Eulogio y San Anatalio.

POR ÚLTIMA VEZ

Interesantísimo

Á NUESTROS LECTORES

Carrera breve y sin gastos.

No más rutina.

Por cinco pesetas en Guadalajara, ó 5'75 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, correspondencia, sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones practicas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquier persona puede hacer la carrera del comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Juan Ruiz Escoll, Condesa de la Vega del Pozo, núm. 10, pral. izq.ª—Guadalajara.

Sala completa y algunos muebles. Se venden Plaza de Moreno, 7, 2.º

SE VENDE

la casa de la calle del Museo números 26 y 28. Darán razón en la Sombrerería de

Ainsua, Mayor alta, 4.

Guadalajara: 1903.—Imp. "LA REGION,"

SUCURSAL
EN
GUADALAJARA
10, Mayor Alta, 10

MÁQUINAS "SINGER," PARA COSER

PIDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DÁ GRATIS

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico

SUCURSAL
EN
GUADALAJARA
10, Mayor Alta, 10

SASTRERIA MILITAR Y DE PAISANO
VIUDA DE CARO Y HERMANO
SUCESORES DE CARO HERMANOS
19—CRUZ—19.—MADRID
Premiados en la Exposición de Paris

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pts
Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados

IMPRESA "LA REGIÓN,"

Se hacen toda clase de trabajos con el mayor esmero y á precios sumamente económicos.

Recordatorios, esquelas de defunción (con opción á publicarse en el periódico LA REGIÓN), membretes, modelación de Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Tarjeta de visita 1'25 pesetas el 100

8, SAN MIGUEL, 8



FRANCISCO VILLA
Carretas, 11.—JOYERIA
MADRID

Compra toda clase de joyas y piedras preciosas, en inmejorables condiciones

ESTERERÍA DE MIGUEL PÉREZ

Gran colección de esterillas propias para verano. Variedad en dibujos, precios, clases y tamaños.

Se levantan y limpian alfombras y esteras.
Se venden cortinas-persianas.

1—Bradi—1

EL JABÓN DE MIEL

ES ENTRE TODOS LOS JABONES DE TOCADOR EL MEJOR DE LOS MEJORES PRUEBESE ESTAS SU MEJOR RECOMENDACIÓN Y EVITENSE LAS FALSIFICACIONES Exigiendo la MARCA REGISTRADA **La GIRALDA** DE SEVILLA 2 ptas. paquete de tres pastillas En las principales Perfumerías y Droguerías

ÚLTIMA NOVEDAD

Imp. La Región.—San Miguel, 8, bajo.

TARJETAS OPALINI

De venta: Sociedad Cooperativa y farmacia de D. Pío Garrido.

Aguas de La Isabela

Sulfatado cálcico y eminentemente azoadas

28.º 500 litros por minuto

33 litros de azoe puro por hora

La más sedantes del sistema nervioso y modificadoras de la nutrición de cuantos similares se conocen en España y Extranjero.

Unicas en el mundo que curan radicalmente el histerismo en todas sus formas clínicas incluso la vesania.

MÉDICO-DIRECTOR

D. Arsenio Marín Perujo

Pedir folletos y memorias al Administrador de los Baños

EN

LA ISABELA

RECORDATORIOS

Última novedad, en tela violeta, blanca, y á la plata.

Precios sin competencia posible.

En la Imprenta de «LA REGIÓN.»

EL JABÓN DE BREA es el jabón de los niños y de los enfermos, por reunir cual ningún otro las más altas cualidades antisépticas, balsámicas y desinfectantes.
EL JABÓN DE BREA debe usarse en el tocador, en el baño y para afeitarse.
EL JABÓN DE BREA preserva y cura todas las enfermedades de la piel.
EL JABÓN DE BREA puro y legítimo se distingue por la marca registrada LA GIRALDA estampada en las etiquetas.
EL JABÓN DE BREA se vende á una peseta la pastilla en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de España.

De venta: Sociedad Cooperativa, farmacia de D. Pío Garrido y comercio de D. Cayetano Hernández.

1'10 pesetas litro.

SOCIEDAD-COOPERATIVA

Acete superior andaluz, á 0'90, 1 y